

УТВЕРЖДАЮ

И.о. директора МУК «ЦБС»

С. Е. Куклина

«15 января 2024 г.



**ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТЧЕТ
ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ № 3 МУК «ЦБС»
ЗА 2023 ГОД**

Детская библиотека № 3 МУК «ЦБС»
163046, г. Архангельск, ул. Воскресенская, д. 85

тел.: 65-87-01

e-mail: filial3_cbs@mail.ru

Заведующий библиотекой Казакова Галина Ивановна

Архангельск
2024 г.

Основные задачи работы библиотеки

- обеспечение доступа пользователя-ребенка к объективной и всесторонней информации о мире в доступной и безопасной для него форме;
- взаимообогащение традиционной книжной культуры и новой «электронной»;
- пробуждение чувства патриотизма, любви к родному краю;
- формирование экологической культуры и грамотности, ценностной ориентации на экологические знания.

Организация библиотечного обслуживания

Состав населения

Детская библиотека расположена на территории Октябрьского округа города Архангельска. Всего населения – 85923 человек.

Наши читателями являются учащиеся: МБОУ «СШ № 45, 11, 8, 22, 6, 3, 4, 10, 17», дети дошкольного возраста посещающие МДОУ: «Беломорочка», «Ветерок» «Россияночка», «Искорка», «Поморочка», «Рекорд», ребята из других округов города.

Содержание библиотечного обслуживания

Основные показатели работы библиотеки

Свод главных цифровых показателей (контрольные показатели работы)

	План	Выполнено	+(-) к плану %
Читатели	2854	2870	+ 16
Посещения	24500	24819	+ 319
Книговыдача	50000	51805	+ 1805

Читатели – 2870

Вновь – 871

До 14 лет – 2660

15-35 лет – 115

Посещения – 24819

До 14 лет – 23391

15-35 – 552

Книговыдача – 51805

До 14 лет – 48588

15-35 – 625

Краеведение – 344

Периодика – 33783

Количество массовых мероприятий – 495

Платных мероприятий – 104

Бесплатных мероприятий – 391

Посещение массовых мероприятий – 9568

Платные – 1028

Бесплатные – 8540

Книжные выставки – 59

Библиографические справки – 1530

Из них:

краеведческих – 95

экологических – 87

ВСО

Читатели – 82

Получено книг – 118

Книговыдача – 1036

Выдано в другие библиотеки – 12

Показатель	Вып. 2022	План 2023	Вып. 2023	+/-
Пользователи	2878	2854	2870	- 8
Посещения	24170	24500	24819	+ 649
Посещения массовых мероприятий пользователями до 14 лет включительно	9304	7000	9568	+ 264
Книговыдача	54471	50000	51805	+ 1805
Ср. читаемость	18,9	-	18,2	- 0,7
Ср. посещаемость	8,4	-	8,6	+ 0,2
Ср. обращаемость	4,3		4,1	- 0,2
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием	3,5		3,5	0

В 2023 году контрольные показатели библиотекой выполнены в полном объеме. Читателями библиотеки являются в большинстве своем дети до 14 лет (93%), взрослые читатели составляют 3 %. В 2023 году уменьшилось количество читателей категории 15-35 лет (4%). Возможно, это связано с тем, что в библиотеке недостаточно необходимой литературы для данной категории читателей.

Использование услуг межбиблиотечного абонемента (МБА), внутрисистемного книгообмена (ВСО)

пользователь	МБА		ВСО	
	2023	+/- 2021	2023	+/- 2022
Заказано документов из других библиотек	23	- 18	118	- 296
Получено документов из других библиотек			118	- 296
в т.ч. из АОНБ им. Н. А. Добролюбова				
Выдано документов другим библиотекам			12	+5
Количество пользователей, обратившихся к услугам МБА/ВСО/	23	23	82	+ 14

Услугами межбиблиотечного абонемента (МБА), внутрисистемного книгообмена (ВСО) в библиотеке пользуются, в основном, читатели до 14 лет. В 2023 году увеличилась книговыдача и количество читателей по ВСО по сравнению с прошлым 2022 годом.

Основные направления деятельности библиотеки

Библиотека работает по программам:

- «Хорошее время читать» – программа для учащихся начальной школы
- «Если будет Россия, буду я» – программа по патриотическому воспитанию
- «Здесь Родины моей начало» – краеведческая программа.
- «Быть здоровым модно, полезно, красиво!» – программа по формированию навыков здорового образа жизни у детей
- «В библиотеку с детского сада». В программе три раздела:
 - «Обо всем на свете» – школа для любознайек
 - «Кладовая матушки Природы» – экологическая студия
 - «Под книжными парусами» – литературная гостиная.

Главные мероприятия (события года)

Юбилей библиотеки

В январе библиотека отмечала 35 лет со дня открытия. 35 лет – достаточный возраст для того, чтобы у детской библиотеки появились своя история, свои традиции, а самое главное, свои преданные читатели.

5 января для гостей библиотеки прошло праздничное мероприятие «Юбилей в кругу друзей. Библиотеке 35 лет!» Поздравить библиотеку пришли учащиеся городской детской музыкальной школы «Классика» с музыкальными подарками. Для юных читателей состоялся праздничный квест «Новогодний переполох». Ребятам было необходимо выполнить 10 заданий, чтобы расколдовать Деда Мороза, они составляли зимние слова, искали пару рукавичкам, сбивали сосульки, соревновались в умении театрального перевоплощения. А выполнив задание, ребята получили волшебные заклинания и расколдовали Деда Мороза. Каждому участнику вручили сладкий подарок. По завершении квеста дети приняли участие в новогоднем мастер-классе «Веселые мандаринки».

2023 год – Год русских былин и сказителей, посвящённый 180-летию М. Д. Кривополеновой

В библиотеке состоялся фольклорный праздник «Сокровища северных сказок», посвящённый 180-летию М. Д. Кривополеновой. Детям рассказали о нелегкой судьбе сказительницы, ее жизни творчестве, об удивительном таланте рассказчицы северных сказок и былин. Ребята заранее подготовили инсценировку сказки «Череп-терем», которую исполнили во время мероприятия (участников – 15).

2023 год – Год экологии в Архангельской области

«Обитатели Белого моря» – знакомство с флорой и фауной, с географическим положением и климатическими особенностями моря. Дети рассматривали иллюстрации, отгадывали загадки, ответили на вопросы викторины.

Цифровое мероприятие «День белого медведя»

27 февраля отмечается международный день белого медведя, того самого, что живёт среди льдов Арктики, за полярным кругом Земли, его еще называют полярным медведем. Библиотека знакомит читателей с хищником поближе, рассказывает о некоторых особенностях его жизнедеятельности и предлагает познакомиться с замечательной книгой Юрия Яковleva «Умка», узнать о жизни и приключениях маленького полярного медвежонка.

Всего в рамках года экологии в Архангельской области проведено 4 мероприятия, которые посетили 77 человек.

150 лет со дня рождения М. М. Пришвина, русского и советского писателя, публициста.

К 150-летнему юбилею со дня рождения Михаила Пришвина в библиотеке для ребят прошел ряд мероприятий. Для второклассников, которые заранее познакомились с рассказами автора, была предложена интерактивная игра «Загадки от Михаила Пришвина». Дети сами задавали ход игре, самостоятельно выбирая номинацию: «Лесные тайны», «Кто это?», «Лесные хитрости», «Угадай-ка», «Лесное лукошко». Ребята ответили на все вопросы игры, а в завершение были подведены итоги, которые выявили самых главных знатоков и поклонников творчества Михаила Пришвина.

Для первоклассников прошла литературная игра по рассказу Михаила Пришвина «Изобретатель». Ребята познакомились с рассказом, разгадали загадки, ответили на вопросы викторины, а затем познакомились и с другими книгами писателя.

На литературно-творческом занятии «Ребята и утят», которое также прошло для первоклассников, дети знакомились с рассказом «Ребята и утят», рассматривали иллюстрации, отвечали на вопросы, а затем под руководством библиотекарей мастерили поделку из картона «Веселый утенок».

Всего в рамках юбилея писателя М. М. Пришвина проведено 3 мероприятия, которые посетили 70 человек.

Окружная неделя детского чтения «Волонтеры чтения: молодежь читает детям».

С 14 по 19 февраля в Архангельске прошла Окружная неделя чтения «Молодёжь читает детям».

В нашей библиотеке в качестве волонтёра чтения выступил Егор Логинов, студент Архангельского музыкального колледжа. Он рассказал о себе и познакомил учащихся кадетского класса школы № 10 с книгой талантливого немецкого писателя Михаэля Энде «Бесконечная история». После чтения ребята обсудили заинтересовавшие их сюжетные повороты книги, отвели на вопросы по тексту. В заключение Егор прочитал слушателям свои стихи.

Количество участников в Окружной неделе детского чтения – 26.

День профориентации в библиотеке

В этот день в библиотеке прошел ряд мероприятий, главная цель которых – способствовать приобретению у детей знаний о разных профессиях, развитие интереса к миру труда взрослых, развитие самопознания детей в связи с задачей выбора профессии.

Для малышей прошла игра-путешествие в мир профессий **«Все работы хороши»**. Детям рассказали, что такое профессия, познакомили с таким из них, как врач, учитель, строитель, бухгалтер, ветеринар, библиотекарь и др. Ребята отгадывали загадки, отвечали на вопросы мультивикторины, узнавали профессии по картинкам, узнали о редких профессиях.

Для подростков прошла информационно-познавательная программа **«Выбирай профессию – выбираешь будущее»**. С ребятами побеседовали о сложности выбора профессии, об основных правилах выбора специальности и затруднениях при самоопределении и выборе. Ребятам рассказали о том, какие профессии являются востребованными на рынке труда в России и в Архангельской области, познакомили с современными, новыми профессиями.

Ко дню профориентации в библиотеке организована книжная выставка-викторина **«Профессий вереница на книжных страницах»**. Дети и взрослые стали участниками викторины, отгадывая профессии книжных героев.

Всего участников, посетивших День профориентации – 61.

Библиотечное краеведение

«Край Архангельский – Родина моя» – исторический час. Детям рассказали о родном городе, о том, как строился и рос наш Архангельск, о том, кто такие поморы и почему их так называют, зачем неоднократно приезжал в наш город Петр Первый. Вспомнили и знаменитых людей Севера: С. Г. Писахова, Б. В. Шергина и многих других. Ребята отгадывали старинные поморские загадки, отвечали на вопросы викторины о родном архангельском kraе.

«Достопримечательности Архангельской области» – видеоЭкскурсия. Ребята вместе с библиотекарем побывали в разных уголках родного края: Соловецком кремле, Голубинском провале, увидели удивительные столбовые мельницы села Кимжа, Антониево-Сийский монастырь, Кенозерский национальный парк, Каргопольский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник.

«У Архангельского города» – интеллектуальная игра-мозгобойня. Мозгобойня – это командная игра, поэтому ребята, разбившись на команды, искали ответы на вопросы о родном городе. В игре предусмотрено несколько туров, каждый из которых посвящён определённой теме. Например, в туре «Мы помним ваши имена», ребята вспоминали улицы родного Архангельска, что носят имена героев Великой Отечественной войны. В туре «Летопись Архангельска» шестиклассники вспоминали исторические события и даты. А тур «Поморский сундучок» предполагал задания, связанные с традициями и культурой города. Ребята показали неплохие знания родного города, нашли ответы на самые сложные вопросы.

Цифровое мероприятие «Сольвычегодск – старинный город Русского Севера»

Детская библиотека знакомит читателей со старинным русским городом. Основан он в 1492 году, почти на столетие раньше Архангельска, близ места впадения реки Вычегды в Северную Двину. Основное занятие местных жителей – добыча и продажа соли. В течение всего 2023 года город Сольвычегодск является официальной столицей «Серебряного кольца России».

Всего в рамках библиотечного краеведения проведено 38 мероприятий, которые посетили 824 человека.

Патриотическое воспитание

День защитника Отечества

«Служу России» – познавательный час. Ребята узнали много нового о русской армии: каким было войско Древней Руси, как выглядели древние воины, какие военные профессии есть в современной армии. Дети отгадывали загадки о военной технике, играли в игру «Разведчики» и «Аты-баты шли солдаты», которые потребовали от ребят большой внимательности и смекалки. В заключение ребят познакомили с книгами о родной армии и полководцах России.

«Солдатская смекалка» – игра-викторина. Ребята узнали, какими качествами должен обладать будущий защитник, что военная профессия опасная и трудная, но очень нужная и почетная. Затем ребята показали свою смекалку, ловкость и умения в конкурсах: «Дозор», «Разведчики», «Связисты». Ответили на вопросы «Военной» викторины.

День Победы

«Вечный огонь Великой Победы» – литературно-музыкальная композиция. Ребятам рассказали о Великой Отечественной войне, о храбрости и мужестве наших солдат, о доблестных защитниках Брестской крепости, об обороне Москвы и героизме блокадного Ленинграда. Дети слушали песни военных лет, смотрели фотографии времен Великой Отечественной войны.

«Маленький солдат» – патриотический час познакомил с самыми юными участниками войны. Они сражались рядом со старшими – отцами и братьями. Маленькие герои Великой войны тысячами сражались и гибли на фронтах и в оккупации. Они стреляли из одного окопа: взрослые солдаты и вчерашние школьники. Они взрывали мосты, колонны с фашистской бронетехникой, закрывали своей грудью боевых товарищей. Ребята внимательно слушали, рассматривали фотографии военных лет и фрагменты кадров военной кинохроники.

Читаем детям о войне

Библиотека присоединилась к XIV Международной акции «Читаем детям о войне – 2023», организатором которой является ГБУК «Самарская областная детская библиотека». Детям рассказали об основных вехах в истории Великой Отечественной войны: битве за Москву, блокаде Ленинграда, Сталинградской битве, Курской битве, битве за Днепр, взятии Берлина, прочитали стихотворение Константина Симонова «Сын артиллериста». Ребята слушали и одновременно рассматривали фотографии событий Великой Отечественной войны. После чтения ребята поделились своими впечатлениями о стихотворении, ответили на вопросы библиотекаря, рассказали о своих родственниках, участвовавших в войне.

Всего в акции «Читаем детям о войне» приняло участие 20 чел.

Всероссийская акция «Окна Победы»

В преддверии праздника библиотека приняла участие во Всероссийской акции «Окна Победы», посвящённой 78-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 года. Украшают окна библиотеки символы Победы: вечный огонь, звёзды, литературный герой поэмы Александра Твардовского «Василий Тёркин» и наша землячка Роза Шанина.

День России

«Я люблю тебя, Россия» – исторический час. Дети познакомились с главными символами нашей страны, посмотрели, как выглядит наш герб, флаг, узнали, что такое гимн, когда он звучит. Поговорили о том, какая большая наша Россия, о том, что нужно ее беречь, отгадывали загадки и отвечали на вопросы викторины о родной стране.

«Моя родина – Россия» – патриотический час, который был посвящен празднику – Дню народного единства. Подвигу наших предков, которые под предводительством К. Минина и Пожарского, объединились, спасли и сохранили страну. С ребятами поговорили о государственных символах России, послушали гимн нашей страны. В заключение ребята познакомились с книгами по истории родной страны.

Цифровые мероприятия «Подводный флот России»

Видеопрезентация ко Дню моряка подводника. Это праздник одной из самых сложных и уважаемых военных профессий. Отмечается он не так давно, с 1996 года. Именно 19 марта в 1906 году император Российской империи Николай II ввел в состав военно-морского флота новый класс боевых кораблей – подводные лодки. Таким образом,

российскому подводному флоту уже более ста лет. Этот праздник особо значим для Архангельской области. В городе Северодвинске расположен Центр атомного подводного судостроения России. Многие северяне связали свою жизнь с этой мужественной профессией. Подводник – образец стойкости, безупречной боевой выучки и героизма: океанские глубины не прощают ошибок и слабости.

«История России» книги издательства «Белый город» – подкаст. Для всех любителей истории родной страны издательство «Белый город» выпустило большую и интересную серию книг под названием «История России», куда вошли различные произведения, рассказывающие о прекрасных русских городах, о русском быте, великих полководцах, флотоводцах, живописцах, писателях и не только. В книгах этой серии представлено увлекательное и доступное описание основных событий истории нашей страны, созданное лучшими детскими авторами и художниками на основе современных научных данных. «История России» – единственная в своем роде серия книг для детей, которая наиболее полно раскрывает для юного читателя весь уникальный мир русской истории. Она помогает пробудить и развить интерес школьников к истории своей родины.

«Писатель-историк Сергей Алексеев» – подкаст. Сергей Петрович Алексеев – известный детский писатель, для которого историческое прошлое нашей Родины стало главной темой творчества. Писал он просто, интересно и правдиво о знаменательных событиях, о героических подвигах, о храбрости, честности, мужестве и патриотизме. О том, что нет ничего ценнее человеческой жизни. За сорок лет работы в литературе Сергей Петрович создал более тридцати оригинальных книг, посвящённых истории России. Они выдержали много издаńий и переизданий.

Всего было проведено 128 мероприятий, которые посетило 2135 человек.

Продвижение книги и чтения

Областной день чтения «Добрый романтик моря»

Областной день чтения «Добрый романтик моря», посвященный 110-летию архангельского писателя Е. С. Коковина, прошел в Детской библиотеке № 3. Ребятам рассказали о жизни и творчестве талантливого северного писателя. Детей познакомили со знаменитой повестью «Детство в СоломбALE». Были зачитаны фрагменты из глав: «Прощай отец», «Доля матрёсская», «На рыбалке», «Соломбала». Ребята внимательно слушали, рассматривали иллюстрации из книги, ответили на вопросы по тексту, позже познакомились с новым красочным изданием книги Евгения Коковина «Детство в СоломбALE».

Всего участников в Областном дне чтения – 17 человек.

Общероссийская акция «Дарите книги с любовью – 2023»

С 7 по 14 февраля 2023 года Ассоциация деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» при поддержке Российской государственной детской библиотеки провела Седьмую общероссийскую акцию «Дарите книги с любовью», приуроченную к Международному дню книгодарения, который отмечается 14 февраля во многих странах мира. Цель акции – сбор книг нуждающимся библиотекам для пополнения и обновления их фондов, предоставления юным читателям доступа к современной литературе. Детская библиотека № 3 присоединилась к общероссийской акции «Дарите книги с любовью». В гости к библиотеке пришли педагоги из МБДОУ детского сада № 162 «Рекорд» и от лица сотрудников, родителей, детей подарили библиотеке замечательные новые книги, которые вскоре пополнят книжный фонд.

Онлайн-встреча с Ксенией Горбуновой, писателем, журналистом, автором сказок, рассказов, волшебных историй для детей из Ростова-на-Дону. Ксения Ивановна рассказала ребятам о своей первой книге «Добрый великан» и об истории создания книги «Однажды в шкафу». Показала, как можно оживлять обыкновенные предметы, окружающие нас: носки, стакан с водой, куриное яйцо. Ксения не только рассказывала о книгах, но и активно беседовала и играла с детьми. А в конце встречи дети задавали свои вопросы автору.

Встреча с автором Ксенией Горяевой

Ксения Владимировна рассказала о себе, своем детстве, показала ребятам книги, созданные и проиллюстрированные своими руками. Автор познакомила читателей со своим

творчеством, рассказала историю загадочного появления кота Гостинца в детском парке. Показала ребятам свою новую книгу «Английский с котом Гостинцем». Ксения Владимировна ответила на все вопросы детей и поделилась своими творческими планами.

«Рассказы Николая Сладкова» – литературная игра по рассказам Николая Сладкова. Ребята заранее познакомились с циклом рассказов автора «Воробышкина весна». Главный герой этих рассказов обычновенный воробей. Детям рассказали об образе жизни этой маленькой птички, познакомили с интересными фактами её жизнедеятельности. Ребята рассматривали иллюстрации, ответили на вопросы викторины «Азбука леса», разгадали «Лесные загадки» от Николая Сладкова, решили тест «Птичьи хлопоты». В завершение познакомились с другими книгами автора. Творчество талантливого писателя Николая Сладкова позволяет детям больше узнать про птиц и зверей, про охоту и лес, и учат бережно относиться к природе, любить и охранять всё живое.

Акция «День с Виктором Драгунским». Организатором акции выступала «Архангельская областная детская библиотека имени А. П. Гайдара». Для второклассников прошла литературная игра по рассказам В. Драгунского **«Мастер улыбки»**. Дети познакомились с жизнью и творчеством автора, узнали, что «Денискины рассказы» он написал, описывая события, так или иначе произошедшие в его семье и в которых участвовал его сын Денис. Ребята отвечали на вопросы викторины «Что я люблю, и чего я не люблю», в игре «Угадай-ка» разгадывали имя героя из рассказов Драгунского, угадывали рассказ по иллюстрации, посмотрели фрагмент фильма «По секрету всему свету», а блиц-опрос «Веселая компания» помог найти самых больших поклонников творчества автора. В заключение ребята смогли ознакомиться с книгами разных лет издания любимого писателя Виктора Юзефовича Драгунского.

Всего в акции «День с Виктором Драгунским» приняло участие 55 чел.

Цифровые мероприятия

«Добрые истории о зверятах Холли Вебб» – подкаст, посвящённый писательнице Холли Вебб и её творчеству. Холли Вебб – популярная писательница из Великобритании, автор произведений для детей. Её книги пользуются огромной популярностью. Дети, с трудом находившие общий язык с книгой, вдруг начинают читать. Самостоятельно, с интересом и с огромным удовольствием. Добрые истории о зверятах – самая популярная серия книг. Именно с неё началось знакомство российских читателей с творчеством Холли Вебб. Каждая книга рассказывает историю щенка или котёнка, попавшего в передрягу, и детей, которые им помогают. Эти истории учат любви и дружбе, ответственности и заботе о домашних питомцах.

Громкое чтение книги Дианы Амфт «Паучок по имени... Яна» – видеопрезентация. Библиотека предлагает юным читателям послушать книгу о маленьком милом паучке Яне. Маленький паучок пытается найти ответ на вопрос, почему же люди боятся пауков.

Всего было проведено 121 мероприятие, которые посетило 2426 человек

Экологическое просвещение населения

«Кладовая матушки Природы» – экологическая студия

День птиц. Ежегодно 1 апреля вся планета отмечает Международный день птиц – экологический праздник. В этот день в библиотеке прошли мероприятия, посвящённые этому празднику. Для юных читателей библиотеки прошел мастер-класс «Пернатые друзья». Под руководством библиотекаря дети мастерили красивую птицу тукан. После завершения мастер-класса для участников прошла игра-викторина «Пернатые, крылатые» у книжной выставки, посвященной Дню птиц.

«Кошачье царство» - познавательная игра. Дети узнали много интересного об этих замечательных, ласковых, преданных человеку животных. Хоть кошка и живёт рядом с человеком много тысяч лет, но всё-таки, до сих пор она остаётся существом во многом таинственным. Ребята познакомились с кошками породы мейн-кун, русской голубой, бенгальской и ориентальной кошками, породой сфинкс. Ребята переводили с кошачьего языка на русский, разгадывали загадки и отвечали на вопросы мультивикторины, поделились

историями о своих домашних питомцах. В завершение встречи дети познакомились с книжной выставкой, на которой представлена литература, главные герои которой кошки.

«С днем рождения, Земля!» – беседа. Ребята узнали, что у нашей любимой планеты тоже есть день рождения, этот особый день придумали, чтобы все люди на земле задумались о состоянии нашей планеты, о возможностях человека и его отношении к нашему общему дому – земле. Дети узнали много нового и интересного о родной планете, её животном и растительном мире. Ребята отгадали все загадки, ответили на вопросы экологической викторины, приняли участие в игре «Земля – вода – воздух». А в заключении познакомились с книгами о нашей родной планете.

«Обитатели морей и океанов» – заочное путешествие в морские глубины. Ребятам рассказали о важной роли Мирового океана, его влиянии на климат всей нашей планеты. Дети познакомились с удивительными морскими обитателями: синим китом, кашалотом, касаткой, дельфинами, удивительными глубоководными рыбами, осьминогами и морскими звездами. В ходе занятия ребята отгадывали веселые морские загадки, участвовали в беседе, отвечали на вопросы, делились своими знаниями о морских обитателях. А в завершении мероприятия перелистывали и рассматривали красочные иллюстрации книг и журналов, в которых много интересной и познавательной информации об уникальном мире обитателей морей и океанов.

Синичкин день – экологическое занятие «Синичкин день». 12 ноября в нашей стране отмечается Синичкин день – экологический праздник, который появился по инициативе Союза охраны птиц России. Ребятам рассказали о зимующих птицах родного края, народных приметах и интересных фактах, связанных с синицами. Дети отгадывали загадки о зимующих птицах, отвечали на вопросы викторины. Узнали, чем можно кормить синиц, где они строят свои гнезда, почему важно размещать кормушки зимой. Познакомились с рассказом Веры Чаплиной «Крылатый будильник», посмотрели иллюстрации к рассказу и ответили на вопросы по тексту. А в заключение для ребят прошел мастер-класс, под руководством библиотекаря, дети смастерили забавную «Птичку-синичку».

Цифровые мероприятия

«Храбрый цветок – подснежник» – видеопрезентация знакомит читателей с подснежником – первым весенним цветком. Подснежник по-настоящему удивительный цветок, поэтому часто становился героем различных легенд, мифов и сказок. Одна из чудесных весенних историй – небольшая сказка М. Шварца «Подснежник и одуванчик».

Всего было проведено 108 мероприятий, которые посетило 2450 человек

Экологических справок выполнено 87

Эстетическое направление (Новый год, 8 марта)

В дни новогодних каникул 4, 5, 6, и 8 января, в библиотеке состоялись новогодние мероприятия и мастер-классы для дошкольников и ребят начальных классов. 5 января библиотека отметила 35 лет со дня открытия.

«Рождественское чудо» – праздничная программа. Дети узнали о рождении Иисуса Христа, историю рождественского праздника. Поговорили об атрибутах рождества: венок, колокольчик, свеча, ангел, ель, рождественские колядки, прославляющие рождение Иисуса Христа. Ребята узнали о традициях празднования рождества, посмотрели фрагменты мультфильма, пели рождественские песенки. Также для детей состоялись мастер-классы: «Зимний домик» и «Рождественский ангел». В выходные, а также в весенние каникулы для ребят в библиотеке прошли мастер-классы и игровые программы.

«В мире принцесс» – игровая программа. Девочки показали свои знания о мире принцесс, разгадали все загадки и ответили на все вопросы. Затем практиковались в умении плести косы, собрали уникальные ожерелья, прошли испытания «Принцесса на горошине», показали свои знания этикета, одним словом, доказали, что они и есть настоящие принцессы!

«С днём рождения, Дедушка Мороз!» – развлекательно-игровое занятие. День рождения Деда Мороза в России отмечают 18 ноября. Эта дата была выбрана не случайно – именно в этот день на родине Деда Мороза, в Великом Устюге, вступает в права настоящая морозная зима. Ребята отгадывали волшебные зимние загадки от Деда Мороза, поиграли в игру «Где же, где же Дед Мороз?», познакомились с волшебной почтой Деда Мороза,

посмотрели фрагмент мультфильма «Дед Мороз для всех». А в заключение познакомились с книжной выставкой, на которой представлены книги про Деда Мороза и новогодний праздник.

Творческая мастерская «Мастерилка!»

Каждую первую и третью среду месяца, в течение лета, а также во время весенних и осенних каникул и в выходные дни в библиотеке для ребят проходили мастер-классы по изготовлению поделок своими руками.

Всего было проведено 51 мероприятие, которые посетило 474 человека.

«Быть здоровым модно, полезно, красиво!» – программа по формированию навыков здорового образа жизни у детей.

День здоровья. Детская библиотека вместе с юными читателями отметила «День здоровья». Для дошкольников прошла познавательная игра «В здоровом теле – здоровый дух». Ребята узнали, что такое микробы, чем полезны витамины, зачем нужны предметы личной гигиены, познакомились с героями литературных произведений: Федорой Егоровной, Мойдодыром, Девочкой Чумазой. Ребята играли, пели песенки вместе с паровозиком «Букашка», отгадывали загадки и в конце все дружно решили быть здоровыми сильными, делать зарядку и соблюдать режим дня.

«Витамины круглый год» – познавательный час. С детьми поговорили о том, что витамины нужны для того, чтобы хорошо расти, иметь острое зрение, крепкие зубы, реже простужаться, быть бодрым, быстрее выздоравливать в случае болезни. Ребята узнали о том, какие продукты наиболее полезны для здоровья. Дети отгадывали загадки, ответили на вопросы «Фруктово-овощной викторины», посмотрели фрагмент мультфильма из серии «Смешарики».

Всего было проведено 19 мероприятий, которые посетило 397 человек.

Рекламная деятельность

Сотрудниками ведется активная работа странички Детской библиотеки № 3 «ВКонтакте», где регулярно появляются информационные и фотоотчеты о событиях библиотеки, афиши о предстоящих мероприятиях. За текущий отчетный период значительно увеличилось количество подписчиков группы, сейчас это 755 участников.

Также за 2023 год библиотекари создали 22 цифровых мероприятия, количество визитов которых составило 2437.

В 2023 году в библиотеке работали развивающие программы для младших школьников. **«Скорочтение для школьников»** – 21 занятие, которые посетило 101 человек, **«Искусство оригами»** – 14 занятий, посетило 36 человек. Также в библиотеке появилась новая развивающая программа **«Студия детского творчества "Мастерилка"»**, прошло 11 занятий, посетило которые 65 чел.

Использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ)

В библиотеке организовано два рабочих места для пользователей с выходом в интернет. Проводятся индивидуальные консультации по поиску информации в интернете и электронном каталоге. ИКТ используются для подготовки и проведения мероприятий для читателей библиотеки.

Информационно-библиографическая деятельность Справочно-библиографическое и информационное обслуживание населения

Показатели	Вып. 2022	План 2023	Вып. 2023	+/- 2021
Всего справок и консультаций	1521		1530	+ 9
- в том числе:	Библиографические консультации			
	Библиографические справки	1521	1530	+ 9

- в том числе справки по видам:	тематические	24		24	0
	адресные	907		853	- 54
	уточняющие	484		557	+ 57
	фактографические	106		96	- 10
- в том числе письменные тематические справки		-			
- в том числе справки для удаленного пользователя		-			
Выполнено справок с использованием электронных ресурсов		218		239	+143
- в том числе с ис- пользованием:	- ресурсов интернет	154		204	+ 21
	- справочных правовых систем				
	- электронного каталога и ЭБД, создаваемых в библиотеке	64		35	- 29
	справочных изданий на CD/DVD - ROM				
Коэффициент справок		0,3		0,3	

Библиотечные фонды

Всего проведено 28 библиотечных уроков, которые посетило 495 человек.

В 2023 году в библиотеку поступило 308 документов, из них:

Книг – 238

Журналов и брошюр – 70

Выбыло документов – 158

В библиотеке наблюдается острая нехватка книг для детей всех возрастов, это книги жанров: фэнтези, детективы, приключения, классическая литература т. к. книжный фонд библиотеки давно не пополнялся новыми изданиями.

Кадры. Методическая деятельность

Кадровый состав библиотеки

ФИО (полностью)	Год рождения	Название учебного заведения, дата его окончания	Место работы, должность	Библиотечный стаж
Казакова Галина Ивановна	1971	ПГУ, 1996	заведующий	21 год
Смекалкина Екатерина Владимировна	1975	Архангельский колледж культуры и искусства	библиотекарь	20 лет
Бирюкова Валерия Денисовна	1990	САФУ, 2012	библиотекарь	8 лет

Высшее образование – 2 человека

Среднее специальное – 1 человек

Повышение квалификации

Городской семинар «Модельная библиотека: новые возможности»	Романчук Е. О.
Городской семинар «От экологического просвещения – к экологической культуре»	Бирюкова В. Д.

Семинар «Формирование информационной культуры и привлечение к чтению. Информационная безопасность»	Бирюкова В. Д.
«Конфликты в библиотечной среде: за и против»	Казакова Г. И.
VI Шергинские чтения, посвященные 130-летию со дня рождения Б. В. Шергина и 110-летию со дня рождения Е. С. Коковина «Сохранение памяти: духовное наследие Бориса Шергина и Евгения Коковина»	Казакова Г. И. Бирюкова В. Д.
Семинар-практикум «В центре внимания – подросток: работа библиотек с детьми "группы риска"»	Бирюкова В. Д.
Семинар «Дошкольники и библиотека практики, идеи, проекты»	Смекалкина Е. В.

Выводы

Библиотека успешно справилась с выполнением контрольных показателей. Большое внимание уделяется повседневной работе с читателями. Проводится постоянное изучение книжного фонда, читательских интересов, ведется индивидуальная работа с читателями. В 2023 году библиотека отметила 35-летний юбилей.

Налажены крепкие партнёрские отношения с детскими садами и школами.

Перспективы

В 2024 году библиотека продолжит работу по программам: «Хорошее время читать», «Если будет Россия, буду я», «Здесь Родины моей начало», «В библиотеку с детского сада». Также продолжит работу программа по формированию навыков здорового образа жизни у детей «Быть здоровым модно, полезно, красиво!» Все программы пополнятся новыми мероприятиями.

В 2024 году будет отмечаться 300 лет Российской академии наук (год основания – 1724), 80-летие со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, 225 лет со дня рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина, а также 440-летие основания города Архангельска. Наша библиотека обязательно постарается отметить все эти события и принять участие в других значимых культурных мероприятиях года.

Библиотека продолжит работу по привлечению новых читателей, повышению качества предоставляемых услуг, поиску новых партнёров.

Заведующий библиотекой

Г. И. Казакова

